

內地農民收入差距已達10倍

務工務農貧富懸殊 逼近堅尼系數警戒線

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)內地貧富差距已經從城鄉之間擴展到農村內部。由華中師範大學中國農村研究院日前發佈的《中國農民經濟狀況報告》顯示,中國農村居民堅尼系數在2011年已達到0.3949,正在逼近0.4的國際警戒線。其中,務工與務農收入差距是導致農村收入擴大的重要因素。學者認為,農村居民收入分配差距的擴大是中國社會工農差距、城鄉差距在農村的集中體現。

內地媒體報道,該研究對6000多戶農村居民過去三年的現金收入進行了抽樣調查。結果發現,收入最高的20%樣本農戶與收入最低的20%樣本農戶的人均收入差距有10倍之多。分區域來看,西部地區農民之間的收入差距為8.81:1,東部次之為7.71:1,中部為7.16:1。最高收入的20%樣本農戶中,務農農戶佔比88.9%,務農農戶佔比11.1%;在最低收入的20%樣本農戶中,務農農戶佔比17.5%,務農農戶佔比82.5%。2011年農村居民工資性收入增長3191.87元,與2009年調查數據相比增長15.09%,家庭經營性收入、財產性收入及轉移性收入對人均收入增長的貢獻不足三成。

專家:應加大支農惠農力度

報道援引華中師範大學中國農村研究院執行院長鄧大才指出,務工與務農收入差距是導致農村收入擴大的重要因素。而該院院長徐勇亦

認為,中國農民過去的主要收入來源就是土地,土地的多少決定了農村社會分化的程度,所以在改革初期通過過分土地、土地流轉來縮小差距。但是在新的歷史時期,農民收入差距主要來自務工,這就意味着在農村地區需要更加強調為農民提供平等的就業機會、發展現代農業、加大社會保障,防止貧富差距的惡性擴大。

徐勇指出,良性的收入差距可以激勵人們創造財富,但是如果收入差距過大,越來越多的農民就會棄農而去,農業的發展就會受到威脅;另一方面,進城打工急於改變貧困狀況的一些人也有可能不擇手段,擾亂城市社會治安。這些都是貧富差距惡性擴大引發的潛在威脅。他認為,對中國來說,未來的改革重點就是要加大支農惠農政策力度,破除體制和法律上的束縛,通過發展現代農業和擴大土地經營規模來確保務農收入不低於城市務工收入。



■昨日,山西太原火車站外,外地農民工帶著孩子尋找就業機會,隨着農村居民收入差距的擴大,越來越多的農村居民湧向城市。

堅尼系數(Gini coefficient),又譯作基尼指數,是20世紀初意大利經濟學家基尼,根據勞倫茲曲線所定義的判斷收入分配公平程度的指標。而堅尼系數的缺陷就是沒有顯示出來在哪裡存在分配不公。對於堅尼系數的區段劃分,聯合國有關組織規定,若低於0.2表示收入絕對平均;0.2-0.3表示比較平均;0.3-0.4表示相對合理;0.4-0.5表示收入差距較大;0.6以上表示收入差距懸殊。通常把0.4作為作為收入分配差距的「警戒線」。主要已開發國家的堅尼系數在0.24到0.36之間,美國為0.4。中國內地和香港的堅尼指數都超過0.4。

資料來源:綜合內地網站

偵破周克華案 渝300警受表彰



■重慶市「8·10」案偵破工作表彰大會在市人民大禮堂舉行。前排獲獎人員從左至右依次為:周縉、王曉渝、朱彥超母親、馬志忠。

香港文匯報訊(記者 王妍 重慶報道)公安部、重慶市委政府昨日舉行重慶市8·10案件偵破工作表彰大會,隆重表彰為偵破「8·10」案作出突出貢獻的有功集體和個人。重慶市公安局民警、武警官兵約300

人受到獎勵。其中,擊斃犯罪嫌疑人周克華的民警王曉渝、周縉被授予「重慶市人民衛士」稱號,在案件中犧牲的重慶鐵路公安處刑警支隊民警朱彥超被追授「重慶市人民衛士」稱號。

會上,重慶市副市長兼公安局局長何挺詳細講述了「8·10」案件的偵破工作,公安部副部長張新楓代表公安部對重慶市公安局記集體一等功,並宣讀嘉獎令。

槍擊案傷者 昨器官衰竭逝

另外,據華龍網消息,新橋醫院證實,在重慶槍擊案中受傷的廖某,因傷情過重,併發多器官功能衰竭,經全力搶救無效,於昨日中午12時不幸離世。

事件發生於10日,重慶市沙坪壩區鳳鳴山康居苑中國銀行儲蓄所門前發生持槍搶劫案,周克華打死1人、打傷2人後逃走。其中一傷者為廖某,當時廖某頸部受貫穿傷,失血量達到2000ml,出現失血性休克,生命體徵微弱,傷情嚴重。手術中,醫生發現其頸內動脈血管被子彈擊中,因為傷及這根血管,導致大腦長時間缺血缺氧,腦損傷嚴重,經搶救至昨日不治。

深撞車黨 彈弓果核作案

香港文匯報訊(記者 郭若溪、實習記者 虎靜 深圳報道)深圳市公安局昨日向媒體通報,深圳交警部門首次用「微博直擊」的方式,公佈了一宗「撞車幫」抓獲情況。在「8·21」撞車幫案件偵破中,警方共抓獲該「撞車黨」王某、陳某兩名團伙成員,截獲寶馬、日產天籟二輛犯罪車輛。該團伙利用彈弓和果核作案,模擬事故碰撞時發出的聲音,造成車輛發生事故的假象,從而達到向目標車輛駕駛人索賠的目的。

射果核聲音 模擬撞車敲詐

據深圳交警局介紹,7月21日,有網友通過微博向深圳交警舉報,稱其在福龍路遇到曾被詬誶過的「撞車黨」。交警隨後立即着手調查,最終鎖定了涉案的粵BR5T67灰色奧迪和粵BS6A51灰色寶馬轎車有故意製造交通事故,並實施敲詐、勒索的作案嫌疑。8月21日,專



■「撞車黨」團伙利用彈弓和果核作案。

案組共出動全副武裝民警20名,最終抓獲了「撞車黨」涉案人員王某、陳某和涉案的寶馬、日產天籟汽車。警方還通報了該團伙的作案手法和工具。據警方介紹,彈弓和果核為該團伙主要作案工具,在實施犯罪時,該團伙利用彈弓向目標車輛後方射出果核製造異響,模擬事故碰撞時發出的聲音,造成車輛發生事故的假象,從而達到向目標車輛駕駛人索賠的目的。對此,警方表示近日將對犯罪嫌疑人提起公訴。

陝工地垮塌 埋18人4死

香港文匯報訊(記者 張仕珍 西安報道)記者從陝西省榆林市委宣傳部獲悉,昨日上午9時53分,榆林市城區新建路原址地庫建築工地發生一起垮塌事故,造18人被埋,其中4人死亡。



■陝西榆林建築物垮塌,救援人員從現場將傷員救出。

據現場目擊者稱,發生坍塌的是該工地的地下室,事故發生時該工地有近50名工人施工,事故後大部分工人已安全撤出,但仍有18名工人被埋,工地垮塌後一層水泥板全部壓在被困工人身上,使得救援難度加大。事故發生後當地採取了緊急救援措施。截至昨晚19時30分,17名被困人員被救出,其中4人死亡,還有1人被困建築物下,營救工作仍在進行。

據了解,事故相關責任人已被警方控制。目前,榆林市已成立由市住建、安監、公安、監察等部門組成的聯合調查組,正對事故具體原因及相關責任展開全面調查。

暴雨襲南昌 隧道積水近2米

據中新社22日電 江西省南昌市21日晚遭今年最大短時強降雨襲擊,導致城區內澇嚴重,市區多條道路被淹,不少汽車在通過積水處因熄火被漸漸淹沒,地勢低窪處的居民被緊急轉移。一位18歲青年周科,為救水中七旬老人疑似被電擊身亡。



■南昌突遭暴雨襲擊,一輛黑色房車被水圍困。

21日晚,南昌市城區京山老街、中山路等部分路段出現較嚴重積水。通車不到兩個月的南昌洛陽路隧道,隧道內積水接近隧道頂部,積水最深處達2米。南昌市減災委員會辦公室昨日公布的統計數據顯示,南昌暴雨已致1.28萬人受災,電擊死亡1人,緊急轉移安置人口375人。農作物受災面積298.5公頃,因災直接經濟損失超千萬元。

內地首例特大「地溝油」案開審

據中新社22日電 記者昨日從浙江省寧波市中級人民法院獲悉,內地首例特大、全環節生產、銷售「地溝油」的犯罪案件由寧波法院開庭審理。

公訴機關對涉案的20名被告人涉嫌以生產、銷售偽劣產品罪和生產、銷售有毒、有害食品罪向寧波中院提起公訴。從昨日起,寧波寧海法院開始公開審理生產環節的柳某等7名被告人。

公訴機關透露,自2007年12月起,柳某等人在明知他人將非食用油冒充豆油等食用油的情況下,仍將從浙江等地收購來的餐廚廢棄油經上述油脂加工廠或公司加工提煉,生產出含有有毒、有害物質的非食用油對外銷售,從中賺取高額利潤。至案發,銷售額共達9920餘萬元人民幣。據悉,該銷售環節的案件將在近日開庭審理。

媒體稱劉志軍案9月遼寧開審

香港文匯報訊 據大洋網報道:原鐵道部部長劉志軍案或9月在遼寧開審。此說法未得到鐵道部宣傳部門的證實,不過另一位接近鐵道部的人士證實這一消息。目前對劉志軍的調查已基本結束,為劉志軍辯護的律師也已經指定。

報指,上述消息人士稱,最終劉案審理的時間和地點不排除出現變動的可能性。目前對劉志軍的調查已基本結束,為劉志軍辯護的律師也已經指定。另據消息人士透露,原鐵道部運輸局局長張曙光一案和丁書苗的案子也或將在不久後開審,張案、丁案將與劉案分開審理。

特刊 責任編輯:陳秀麗 版面設計:莊惠農

昆明 五華區公佈一批保護文物

香港文匯報訊(通訊員 伍薇)近日,五華區公佈第三批文物保護單位,至此,該區各級文物保護單位增至78項,成為昆明市歷史文物資源最豐饒的縣區。

五華區此番新增的文物保護單位,包括蓮花池陳圓圓畫像碑、航空委員會第一飛機製造廠舊址等10項歷史遺存,在時間上呈現出從漢代到近現代的跨度,在行業上呈現出從歷史、宗教、藝術、科學、工業到水利、交通的廣度,五華區遺產保護的多樣性和完整性由此可見一斑。

楊林工業園區再獲獎

香港文匯報訊(通訊員 朱忠元)近日,中國包裝聯合會授予楊林工業園區管理委員會高新技術創新獎。

雲南嵩明楊林工業園區自2009年成為中國包裝聯合會團體會員以來,全力推進「中國包裝印刷產業基地(嵩明)」建設工作,積極培育包裝印刷產業。該園區的泰佳鑫標廠房能為包裝印刷中小型企業提供完善、優越的發展平台,中國包裝聯合會特授予楊林工業園區管理委員會高新技術創新獎。

西山區創特色社區品牌

香港文匯報訊(通訊員 周世興)西山區通過創建特色社區品牌,提升社區服務質量,增強居民對社區的認同感、幸福感。

目前,西山區已創建國家級示範社區2個,省、市、區「民主法治示範社區」80個,無毒社區54個,「科普示範社區」40個,省、市「綠色社區」18個,省、市、區「平安社區」84個,「平安街道」10個,省、區「和諧社區」14個。永昌街道被民政部命名為「全國和諧社區建設示範街道」。

嵩明列國家級農產品主產區

香港文匯報訊(通訊員 岳倩)近日獲悉,嵩明縣被劃分為國家級農產品主產區。這是該縣今年1月成功創建為國家級現代農業示範區後的又一項榮譽。

此前,嵩明已列全國商品糧生產基地縣、國家級現代農業示範區,雲南「雲花」外貿發展綜合性基地、雲南首批農業標準化示範縣、商品豬生產基地縣、肉牛羊基地縣、優質蠶豆基地縣、無公害蔬菜生產基地示範縣和昆明市漁業、水果、蔬菜、優質米生產基地縣。

核桃豐產示範基地落戶五華西翥

香港文匯報訊(通訊員 伍薇)雲南省核桃豐產栽培技術示範基地,日前在五華區西翥生態旅遊實驗區陡魯社區揭牌,將打造雲南乃至中國知名的標準化核桃產業基地。

該示範基地總面積2000餘畝,核心示範區面積300畝,核桃種植品種為優質漾濞泡核桃、雲新高原和雲新雲林。西翥將按照農業產業化、標準化的發展方向,加大核桃種植面積,加大科技投入,強化科技服務,引導科學種植。

西山培育「谷律花椒」品牌

香港文匯報訊(通訊員 周世興、畢正懷)西山區依托獨特的區位優勢,強化谷律花椒基地建設,培育「谷律花椒」品牌。

谷律花椒有200年種植歷史,因其粒大、麻香味濃、無污染而堪稱花椒之極品。西山區成立花椒種植、生產、加工和銷售為一體的專業合作社,採用「公司+農戶+專業合作社」的運作模式,引導和鼓勵農戶種植,並申請了國家農產品地理標誌。目前,谷律花椒種植戶已近2000戶,種植面積達8000畝,年產新鮮花椒近30噸,經過深加工的花椒油達15噸。

晉寧建標準化蔬菜基地

香港文匯報訊(通訊員 陳敏)投資1175餘萬元、用地5060畝的晉寧首個蔬菜基地,將在二街開建。

蔬菜基地選址二街鎮鎮溪村和朱家村,項目將進一步完善灌溉設施、機耕路、機耕橋等農田水利基礎設施,從根本上解決項目區一直以來灌溉困難等問題,不但提高項目區蔬菜生產水平,增加市場供應,為產業結構調整,發展高效農業創造優質條件,並將惠及1126戶3092村民。